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ЗАВДАННЯ ТА ЕТАПИ ВИВЧЕННЯ МОРФЕМІКИ 

І СЛОВОТВОРУ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ 

МОВИ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

Сучасна українська лексика постійно збагачується завдяки творенню нових слів за 

певними закономірностями. Є два джерела збагачення словникового запасу: утворення і 

запозичення слів. Основним джерелом збагачення лексики української мови є словотворення 

на базі власних ресурсів. 

Словотвір як розділ мовознавства вивчає структуру слів, способи їх творення, 

словотворчі значення, що виникають у процесі словотворення. Словотворче значення – це 

значення, що належить слову в цілому і формально виражається внутрішніми засобами ряду 

слів певної частини мови. Воно відмінне від лексичного та граматичного, не має такого 

загального характеру і виявляється лише в межах словотворчого типу [3, с. 103]. У цьому 

розділі з’ясовується не лексичне значення слова, а його похідність: з якими іншими словами 

споріднене, яким словом безпосередньо мотивується, як його твірна основа і словотворчий 

засіб, яким способом слово утворене. Таким чином, словотворче значення реалізується в 

конкретному слові, тому основною одиницею словотвору є слово як конструктивне 

поєднання лексичних і граматичних значень. 

Вивчивши розділ «словотвір», учні повинні: 

1) усвідомити, що словотвір є головним джерелом поповнення лексики новими 

словами; 

2) вміти пояснити, як утворилося певне слово (тобто провести словотворчий аналіз 

слова); 

3) засвоїти всі способи словотвору української мови без уживання термінів 

(суфіксальний, префіксальний…). 

Оскільки при вивчені і словотворчої, і морфемної будови слова вживаються подібні 

терміни (основа, суфікс, префікс), то в учнів складається хибне уявлення, що ніби словотвір і 

морфемна будова – це одне й те саме. Внаслідок цього учні змішують морфемний аналіз 

слова з словотворчим. 

Морфеміка вивчає морфемну будову слова. Під морфемною будовою слова 

розуміється сукупність значущих частин, що виділяються в слові. З точки зору морфеміки, 

як підкреслює В. О. Горпинич [1, с. 64], слово являє собою структурно системну єдність 

взаємопов’язаних і співвідносних елементів значення і вираження, тобто морфем, які 

утворюють його. Тому з першого і до останнього уроку слід зосередити увагу учнів на тому, 

що між словотвором і морфемною будовою слова існує принципова різниця, яку треба 

обов’язково усвідомити. Лише тоді, коли учні будуть чітко розмежовувати словотвір і 

морфемну будову слова, можна вважати, що обидва розділи засвоєно свідомо. 

У програмах з української мови Нової української школи відводиться важливе місце 

вивченню морфемної структури слова та елементів словотвору. Засвоєння цього матеріалу 

необхідне для збагачення учнів певною сумою знань про мову, для осмислення ними 

закономірностей правопису, а також розвитку логічного мислення і мовлення школярів. 
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Засвоєння теми «Будова слова» впливає на виховання інтересу до уроків мови, на розвиток 

лінгвістичних здібностей учнів. 

Ознайомлення молодших школярів із морфемною будовою слова розкриває широкі 

можливості для систематичного розширення, уточнення словника дітей, оволодіння одним із 

способів розкриття лексичного значення слова, підвищення орфографічної грамотності, 

сприяє свідомому засвоєнню основних правил української орфографії. Під час вивчення цієї 

теми учні знайомляться із словотворчими засобами. Крім того, вони усвідомлюють будову 

слова і процеси його утворення, тобто проникають в «таємницю» слова, пізнають шляхи 

розвитку і поповнення словника мови новими словами, правильно розуміють значення слова. 

Вивчення теми розширює загальний розвиток учнів, підвищує їхню загальномовну культуру. 

При опрацюванні цього розділу вчитель має приділяти більше уваги тому, щоб діти 

відкривали способи творення слів, усвідомлювали походження окремих з них, а також 

встановлювали взаємозв’язок між лексичним значенням слова та його морфемною будовою.  

Опановуючи розділ «Будова слова», учні початкових класів мають практичне 

уявлення про основу і закінчення, вчаться виділяти значущі частини слова (корінь, суфікс, 

префікс). 

Завдання вивчення морфемної будови слова в початкових класах, на думку 

М. С. Вашуленка [2, с. 235–236], можна визначити так:  

1. Оволодіння одним із важливих засобів розкриття лексичного значення слова. 

2. Оволодіння на практичному рівні елементарними знаннями морфемного способу 

словотворення (без уживання термінів) як джерела поповнення нашої мови новими словами. 

3. Ознайомлення з основами словотворення як джерелом збагачення знань школярів 

про навколишній світ. 

4. Засвоєння понять: основа, закінчення, корінь, суфікс, префікс, усвідомлення їх ролі 

у формуванні точності мовлення. 

5. Формування орфографічних дій. 

6. Розвиток розумових здібностей, зокрема для формування специфічних розумових 

дій: уміння абстрагувати семантичне значення кореня та інших морфем, уміння порівнювати 

слова тощо. 

Вивчення теми «Будова слова», як і інших лінгвістичних тем, має здійснюватися в 

певній системі, яка охоплює логічну послідовність вивчення матеріалу, зумовлену 

конкретною навчально-виховною метою й особливостями її реалізації. 

У системі вивчення морфемної будови слова умовно виділяємо три етапи, які 

відрізняються за змістом, завданнями, методичними прийомами ї дидактичним матеріалом: 

пропедевтичний (підготовчий); основний; закріплення й поглиблення знань. Звичайно, поділ 

цей умовний, адже закріплення знань відбувається і в основному періоді.  

Пропедевтичний етап розпочинається ще в 1 класі під час навчання грамоти. Саме в 

цей час ознайомлюємо учнів зі словом як лексичною одиницею мови, звертаємо увагу дітей 

на значущі частини слова, на споріднені слова, засоби словотворення (звичайно, без 

уживання термінів і повідомлення теоретичних відомостей). Так, складаючи за малюнком 

букваря речення зі словом «мама», діти помічають, як воно змінюється. На цьому ж уроці 

доцільно практично ознайомити учнів із деякими словотвірними засобами, пропонуючи 

звернутися до мами пестливо, висловити свої почуття (мамуся, мамочка, мамонька). Учитель 

також готує дітей до розуміння семантичного і структурного взаємозв’язку між 

спільнокореневими словами. Наприклад: море і моряк, морський; годувати і годівниця. 
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Зрозуміло, що, організовуючи цілеспрямовані спостереження за спільнокореневими 

словами, учитель у цей час не повідомляє теоретичних відомостей, але звертає увагу дітей на 

те, що слово ліс називає місцевість, засаджену різними деревами, лісок – невеличкий ліс, 

лісовий – такий, що росте чи живе у лісі, а лісник – той, хто доглядає ліс. Це дає змогу 

привчити дітей до глибшого проникнення в лексичне значення слова, а згодом значною 

мірою полегшує усвідомлення морфемної будови слів, аналіз функцій морфем і сфери 

вживання похідних слів, створює передумови для активного використання спільнокореневих 

слів у мовленні. 

Основний етап ознайомлення зі смисловими частинами слова розпочинається в 2 

класі і продовжується в 3 класі. Тут відбувається ознайомлення особливостями споріднених 

слів, специфікою й роллю кожної морфеми, формуються вміння користуватися 

спільнокореневими словами під час продукування власних висловлювань, удосконалюються 

орфографічні вміння. 

У цей час учні повинні дізнатися про те, що існують слова, які мають спільну за 

значенням частину (корінь), усвідомити роль таких частин слова, як префікс та суфікс (вони 

використовуються для творення нових слів), уміти конструювати похідні слова за 

допомогою певних словотвірних засобів та доречно вживати такі слова у своєму мовленні.  

Заключний етап, або етап закріплення й удосконалення знань, припадає на 4 клас. 

Саме тут у зв’язку з вивченням різних частин мови поглиблюються знання про морфемний 

склад слова, формуються навички правопису відмінкових закінчень іменників і 

прикметників, особових закінчень дієслів. В учнів формуються вміння конструювати 

морфемним способом слова різних частин мови, визначати семантику найпоширеніших 

словотвірних засобів, тлумачити похідні слова, доречно вживати в мовленні лексичні 

одиниці з похідною основою. На всіх етапах, як наголошує М. С. Вашуленко [2, с. 237–238], 

передбачається систематична робота над лексичним значенням слів, доречністю їх 

використання в усному і писемному мовленні.  

Отже, усвідомлюючи важливе значення, які здобувають учні в процесі вивчення 

морфеміки та словотвору, а також труднощі, які трапляються їм, робимо висновок, що 

необхідно приділяти велику увагу методичному питанню, ознайомлюватися з науковою 

літературою, детально аналізувати словотворчі та морфемні словники. Саме завдяки 

достатньому рівню володіння методикою вивчення морфеміки і словотвору на уроках 

української мови у початкових класах учитель зуміє досягти передбачених та визначених 

програмою результатів навчання учнів. 
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